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TRENDS IN MODERN CONSTITUTIONAL PROCESS: CHALLENGES FOR UKRAINE 
_______________________________________________________________________________________________________________ 

Тенденції сучасного конституційного процесу: виклики для України. Мета дослідження, результати якого викладено в цій 

статті, полягала в тому, щоб виявити загальні тенденції світової практики конституційного процесу та виклики, що постають на 

шляху конституційного процесу в сучасній Україні. 

 

Тенденции современного конституционного процесса: вызовы для Украины. Цель исследования, результаты которого 

изложены в этой статье, состояла в том, чтобы выявить общие тенденции мировой практики конституционного процесса и 

вызовы, стоящие на пути конституционного процесса в современной Украине. 

 

Trends in contemporary constitutional process: challenges for Ukraine. The purpose of the study, the results of which are set out in this 

article was to identify common trends in world practice the constitutional process and challenges towards constitutional process in 

modern Ukraine. 

______________________________________________________________________________________________________________ 

Ключові слова: Конституція, конституційний процес, політика, державне управління. 
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Постановка проблеми 
Конституційний процес є невід’ємною складовою 

політичного процесу. У зв’язку з цим конституційний 

процес варіюється залежно від рівня політичної 

культури на конкретному етапі розвитку суспільства. 

Демократичний конституційний процес визначає рівень 

політико-правової культури і фундаментом правової 

держави. Тому головним напрямом розвитку політико-

правової культури є вдосконалення конституційного 

процесу на демократичних і гуманістичних принципах.  

На жаль, чинна Конституція України не забезпечує 

стабільності в суспільстві, оскільки за своїм змістом 

далека від досконалості й навряд чи може розглядатися 

як серйозна основа для тривалого і стабільного 

демократичного розвитку, оскільки за своєю природою 

вона досі лишається Конституцією перехідного періоду. 

Практика застосування Конституції України свідчить про 

необхідність оновлення її положень на основі 

збереження їх демократичного змісту та розвитку її 

потенціалу. Виявлені проблемні питання у сфері 

регулювання суспільних відносин потребують 

переосмислення та вдосконалення [1], що й обумовлює 

актуальність подальших наукових досліджень у цьому 

напрямі. 
 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Різноманітні теоретичні проблеми вітчизняного 

конституційного процесі висвітлюються в численних 

наукових працях провідних українських дослідників 

конституційного права. Назвемо тільки деяких:                             

Ю. Г. Барабаш [2], В. М. Кампо [3], А. Р. Крусян [4],                           

С. В. Ківалов [5], В. Ф. Погорілко [6], О. В. Скрипнюк [7],                  

В. М. Шаповал [8] та ін. Але складається таке враження, 

що сучасні вітчизняні політики цих праць або взагалі не 

читають, або свідомо нехтують науково-теоретичною 

базою конституційного процесу. 
 

Метта статті 
Мета дослідження, результати якого викладено в цій 

статті, полягала в тому, щоб виявити загальні тенденції 

світової практики конституційного процесу та виклики, 

що постають на шляху конституційного процесу в 

сучасній Україні. 
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Виклад основного матеріалу 

Конституційний процес – один з основоположних 

процесів сучасної державотворчості. За рідкісним 

виключенням у світі вже нема держави правова система 

якої не ґрунтувалася б на положеннях Основного 

Закону, незалежно від його форми, змісту, часу та 

способу прийняття. Звичайно, кожна держава 

створювали свій Основний Закон у власних специфічних 

умовах, але певні загальні тенденції світового 

конституційного процесу тим не менше об’єктивно 

існують і впливають на його подальший перебіг. 

Чинна Конституція України не виникла на «рівному 

місці» і також має свою специфічну історію. Тим більше, 

слід підкреслити, що молода українська демократія 

продовжує розвиватися, продовжується й вітчизняний 

державотворчий процес. В силу цих об’єктивних 

обставин навіть найдосокналійший Основний Закон 

погребував би постійної модернізації. А з урахуванням 

докорінних змін, які відбулися в Україні від часу 

прийняття її Конституції та досвіду сучасного 

вітчизняного конституційного процесу, актуальним 

вдається навіть не чергове внесення «змін і доповнень», 

а докорінне опрацювання її нового змісту і самої форми 

прийняття. При цьому слід взяти до уваги низку 

виявлених аналізом світового досвіду, але нових для 

вітчизняного конституційного процесу концептуальних 

засад: 

1. Конституція не повинна бути дітищем політиків. 

Вона має розроблятися і затверджуватися за межами 

парламенту. Ще на момент свого прийняття (1996 р.) 

Конституція України стала свого роду «компромісом» 

між різними політичними силами, що боролися за владу 

в тогочасній Україні, як за своїм змістом, так і за самим 

механізмом прийняття. Затверджена уночі, вона вже 

тоді була приречена на нетривале існування, але (на 

диво) «прожила» без змін більше восьми років. З того ж 

часу, як власно її (Конституції) «батько» – Л.Д. Кучма, 

віддав своє «дітище» на потурання політиків, об неї 

буквально «витирають ноги» вже десятий рік. Тому, що 

парламент, це – орган державного управління, як жоден 

інший схильний до політичної коньюктури. І велика 

спокуса є для кожної державної влади – самій собі 

встановлювати «правила гри». Тому ані парламент, ані 

будь який інший постійно діючий орган державної 

влади не повинен ані розробляти, ані затверджувати, ані 

вносити зміни до Конституції.  

Цей висновок підтверджується цікавою тенденцією 

світового конституційного процесу [1]: 

• у XVIII-XIX ст. із 8 конституцій – 4 прийняті 

спеціальним конституційним колегіальним тимчасово 

діючим органом; 4 – відкрайовані; 

• у ХХ с. із 153 конституцій – 24 прийняті спеціальним 

конституційним колегіальним тимчасово діючим 

органом; 43 – парламентом; 53 – затверджені 

всенародно; 

• у ХХІ ст. із 26 конституцій – 2 прийняті спеціальним 

конституційним колегіальним тимчасово діючим 

органом; 6 – парламентом; 15 – затверджені 

всенародно. 

 
Рис. 1. Світові тенденції конституційного процесу [9] 

 

2. Конституція не повинна бути дітищем юристів. 

Конституційна творчість не є виключно їх прерогативою. 

Революційний досвід останнього десятиріччя наочно 

продемонстрував, що переважна більшість громадян 

України вже є достатньо політично-освіченими і 
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громадсько-свідомими, щоб взяти активну участь у 

вітчизняному державотворчому, зокрема, 

конституційному, процесі. Тим більше, що всенародно 

затверджений Основний Закон має більшу міру 

легітимності, ніж будь який інший – це політична 

аксіома. Звичайно, як і будь-який інший закон, 

Конституція вимагає ретельного опрацювання 

фахівцями. Втім, участь фахових юристів у цьому процесі 

вбачається лише на етапі надання проекту Конституції 

завершеного – логіко-правового вигляду. Більше того, на 

кожному етапі конституційного процесу, аж до моменту 

її остаточного всенародного затвердження, до роботи 

мають залучатися різні фахові й соціальні групи. І у будь 

якому випадку справжня всенародна Конституція має 

писатися «серцем» (не плутати з кров’ю) народу і 

«пером» національної еліти. Тому на сучасному етапі 

вітчизняного конституційного процесу доцільним є: 

- переформатування складу і повноважень 

Конституційної асамблеї України. Надання її роботі 

відкритого і прозорого характеру; 

- проведення всенародних обговорень проектів 

нової Конституції України із залученням фахівців і 

широкого арсеналу сучасних зв’язків з громадськістю; 

- затвердження нової Конституції України на 

Всенародному референдумі та невідкладний і 

неопосередкований вступ її в дію одразу після 

визначення результатів загальнонародного 

волевиявлення. 

3. Україна має стати парламентською республікою. 

Народ України надто довго сподівався на «лідера нації». 

Час припинити практику «спроб і помилок». З погляду 

механізмів державного управління, парламентська 

форма правління не є самою ефективною, оскільки вона 

схильна під дію певних «парадоксів» парламентаризму, 

зокрема: 

- ефективність процесу прийняття політичного 

рішення зворотно пропорційна кількості учасників 

процесу; 

- політичний консенсус в демократичному суспільстві 

неможливий – завжди знайдуться суб’єкти політичного 

процесу які не задоволені прийнятим політичним 

рішенням; 

- політичний компроміс в демократичному 

суспільстві – не кращий, але єдиний спосіб прийняття 

політичного рішення; 

- наявність опозиції – гальмує політичний процес, але 

відсутність опозиції – шкодить демократії тощо. 

Натомість, парламентська форма правління значно 

більшою мірою запобігає узурпації державної влади та 

зловживанню нею з боку будь-яких осіб та вузьких 

суспільних груп. 

4. Конституція повинна містити реальні, а не 

декларативні, гарантії прав і свобод громадян. Вже не 

від кого не секрет, що сучасна Українська держава не 

спроможна в повній мірі забезпечити дотримання прав і 

свобод громадян, визначених у чинній Конституції 

України. Якщо державі бути чесною перед власним 

народом, із цього стану є два виходи: 

- перший – розділити Конституцію на дві частини: 

«Декларація прав і свобод громадян» та «Основи 

державного устрою і врядування». У Декларації 

держава лише проголошує права і свободи громадян, 

які вона прагне задовольнити у якомога більшій мірі, та 

називає обов’язки, виконання яких буде вимагати від 

своїх громадян натомість. 

- другий – виписати права і свободи громадян у тій 

мірі, в якій держави спроможна їх реально 

задовольнити. Але при цьому повинні бути дотримані 

принаймні дві умови: при формулювання прав і свобод 

громадян треба уникнути т.зв. «блакетних» норм на 

кшталт «якщо інше не визначено Законом», «у межах 

визначених Законом» тощо; повинна бути чітко 

визначена конституційна відповідальність держави, її 

органів та посадових осіб за недотримання 

гарантованих у такий спосіб прав і свобод громадян. 

5. Конституційна відповідальність, це – чіткі норми 

прямої дії. Конституція України є Законом прямої дії – 

така норма і зараз передбачена (ч. 3. Ст. 8.), але із 

застереженнями, що суд безпосередньо застосовує 

Конституцію у разі, коли: 

- зі змісту норм Конституції не випливає необхідність 

додаткової регламентації її положень законом; 

- закон, який був чинним до введення в дію 

Конституції чи прийнятий після цього, суперечить їй; 

- правовідносини, що розглядаються судом, законом 

України не врегульовано, а нормативно-правовий акт, 

прийнятий Верховною Радою або Радою міністрів 

Автономної Республіки Крим, суперечить Конституції 

України; 

- укази Президента України, які внаслідок їх 

нормативно-правового характеру підлягають 

застосуванню судами при вирішенні конкретних 

судових справ, суперечать Конституції України. 

Чи не забагато умов і варіантів трактування для такої 

«прямої дії»?! 

Таким чином, не лише «права і свободи громадян» 

але й усі інші норми нової Конституції України повинні 
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бути виписані достатньо чітко і недвозначно, щоб суд міг 

їх застосувати без потреби у додаткових тлумаченнях. 

Так само і норми конституційної відповідальності – 

повинні бути включені у текст самої Конституції щоб суд 

мав можливість притягувати до відповідальності органи 

державної влади та місцевого самоврядування і їх 

посадових осіб вже на підставі самих цих норм, без 

додаткових тлумачень. 

6. Гарантом Конституції України має бути 

Конституційний Суд України – орган прямої і 

всезагальної юрисдикції до якого може звернутися 

будь-який громадянин. Рішення Конституційного Суду є 

остаточними і в межах України не підлягають 

оскарженню. Втім, якщо громадянин не задоволений 

вердиктом навіть Конституційного Суду, у нього 

залишається можливість звернутися до міжнародної 

правової системи. 

Конституційний Суд також має перебрати на себе 

повноваження «гаранта Конституції». Це не означає, що 

кожен Закон України після прийняття його парламентом 

повинен підписувати Голова Конституційного Суду. В 

парламентській республіці це не потрібно. Але кожен 

суддя Конституційного суду матиме право у будь який 

момент призупинити дію будь-якого нормативного 

акуту України, юридична сила якого нижче за 

Конституцію України, і внести остаточне рішення на 

розгляд Колегії Конституційного Суду. 

7. Склад Конституційного Суду формується шляхом 

прямих загальнонародних виборів. Кожен суддя може 

висунути свою кандидатуру на посаду судді 

Конституційного Суду України. Судді Конституційного 

Суду України обираються шляхом прямого 

всенародного голосування за рейтинговою системою в 

один тур. При цьому, Головою Конституційного Суду 

України стає суддя, який набрав найбільшу кількість 

голосів виборців. Термін обрання – 5 років, без права 

повторного обрання (ротація). У разі, якщо протягом 

виборного періоду зі складу Конституційного Суду за 

об’єктивних обставин вибуло більше половини членів – 

призначаються дострокові вибори всього складу. 

8. Політичні гарантії дієвості нової Конституції. Так 

зване «перезавантаження» політичної системи України, 

шляхом перевиборів всіх без виключення виборних 

органів та посадових осіб державної влади й місцевого 

самоврядування, повинно відбутися одразу після 

прийняття нової Конституції України та на обумовлених 

нею засадах. Але таке «перезавантаження» може 

дійсно виявитися ефективним лише за умови, що одним 

з перехідних положень нової Конституції України 

(якнайменше на 5 наступних років) буде заборона 

займати політичні й будь які інші державні посади для 

політиків, які на момент прийняття нової Конституції 

України будуть такі посади займати. По закінчені 

«ротаційного терміну» вони матимуть повне право 

повернутися назад у політику й державну владу. 

Звичайно, якщо після цього про них ще хтось згадає 

добрим словом. 

 
Висновки 

Конституційний процес безпосередньо пов’язаний і 

взаємодіє з політичним процесом. Він формується під 

впливом політичного процесу, в ньому 

переломлюються політичні ідеї, інтереси і фіксується 

компроміс політичних сил у суспільстві з питань 

конституційного розвитку. Конституційний процес 

впливає на політичний процес, визначаючи 

конституційно-правові форми політичної діяльності.  

Конституційна реформа, якщо вона спирається на 

науково обґрунтовану теорію конституційного процесу, 

дозволяє адекватно відобразити в конституції держави 

назрілі соціально-політичні, правові та інші 

перетворення. Коли в процесі проведення 

конституційної реформи не враховуються (або 

враховуються не повною мірою) закономірності 

конституційного процесу, тоді гальмується розвиток і 

конституційної реформи, і самого конституційного 

процесу.  

Дослідження організації державної влади та її 

закріплення в конституціях ряду країн, в тому числі 

України показує, що система органів державної влади в 

них не збалансована. Це нерідко призводить до 

конфліктів між гілками влади, їх боротьбі один з одним 

за лідерство.  

У теорії конституційного процесу необхідно 

враховувати особливості правової культури тієї чи іншої 

країни. Демократичний конституційний процес 

передбачає формування культури прав і свобод людини 

і відповідних культурних орієнтацій особистості, 

соціальних груп, суспільства в цілому.  

Управління конституційним процесом означає 

створення сприятливих умов для розвитку та дії 

позитивних факторів, що сприяють прогресивному 

розвитку законотворчого та законодавчого процесів, з 

одного боку, і блокування негативних чинників – з 

іншого. Головне при розробці та прийнятті конституції – 

не допустити перекосу на користь як президентської, 

виконавчої, так і законодавчої гілок влади. 
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На основі аналізу новозавітної письменності та широкого кола богословських джерел від раннього християнства до сучасності 

вивчено богословське сприйняття державотворчих процесів, організації взаємовідносин між людиною, суспільством і державою. 

Висвітлена актуальність проведення досліджень принципових проблемних питань науки державного управління із врахуванням 

богословської християнської позиції. 

 


